

市旅游局 深入宣汉督导帮扶村脱贫攻坚

本报讯 近日,市旅游局相关领导深入联系帮扶村——宣汉县龙泉土家族乡贫困村鸡坪村、非贫困村水古村和全市重点旅游项目巴山大峡谷,督导帮扶村脱贫攻坚。

市旅游局一行了解了两个村的贫困户生产、生活情况,走访慰问了贫困户。还与宣汉县委、龙泉土家族乡党委、宣汉县旅游旅游局和两个村的支委会、村委会分别座谈,了解两个村的基本情况和在脱贫攻坚中存在的问题和困难。

一行人还深入巴山大峡谷进行了调研督导。在调研督导工作中,观看了罗盘顶、桃溪谷、桑树坪和游客接待中心、《梦回巴国》演艺中心等项目建设现场。

市旅游局负责人指出,巴山大峡谷旅游扶贫综合开发项目是全国“景区带村”旅游扶贫示范项目,该景区是全市北部核心景区的重要组成部分,对全市旅游发展以及旅游扶贫攻坚起着示范带动作用。他强调,要按照规划加快项目建设,大力推进罗盘顶、桃溪谷、桑树坪三大功能区以及渡口风情小镇建设,丰富特色业态,创新推出一批“森林人家”。

(本报记者 孟静)

渠县 把旅游扶贫引向深入

本报讯 近日,渠县旅游局积极开展扶贫主题宣传和帮扶慰问活动,把旅游扶贫工作引向深入。

该局组织人员到万兴广场开展旅游扶贫宣传活动,通过制作旅游扶贫宣传展板、发放旅游扶贫宣传资料、现场讲解等方式,向群众展示旅游扶贫成果、宣传旅游扶贫政策。该局干部职工还走进联系帮扶村龙潭乡文星村,与帮扶群众面对面交谈,宣讲扶贫政策,了解致贫原因,收集贫困诉求,为龙潭乡文星村的21户贫困户送去了米、面、油等生活物资。

今年,渠县旅游局制订了《渠县旅游扶贫专项2017年工作计划》,建立了扶贫台账,对龙潭乡文星村21户贫困户进行了精准帮扶,目前已有12户实现了脱贫。同时,积极开展产业扶贫,鼓励指导有条件的村、户通过发展乡村旅游实现增收致富。今年,该县共推荐3个农家乐申报了四川省农家乐,推荐1个家庭农场申报了四川省精品养生山庄,推荐1个庄园申报了四川省精品创意园,推荐1家音乐主题乐园申报四星级乡村酒店,推荐1家酒店申报五星级乡村酒店,推荐3个村成功申报了四川省旅游扶贫示范村,推荐渠县申报四川省旅游扶贫示范区。

(本报记者 孟静)



妙趣横生 富有新意 百余乡村干部接受旅游扶贫培训

本报讯 大竹县2017“农旅文”融合发展助推旅游扶贫培训班近日开班,来自该县旅游扶贫重点村的21个乡镇主要负责人、22个村党支部书记和致富带头人等115人参加了这次别开生面的培训。

重庆市旅游局顾问、《台湾乡村旅游研究》副总编、重庆理工大学教授刘聪,四川师范大学旅游与城乡规划研究院常务副院长、教授、旅游规划博士、省A类评委专家杨国良应邀授课。

刘聪从乡村旅游与休闲农业的同和异、旅游消费的本质求异、求异之法、感官消费由“眼科”到“五官科”、休闲旅游产品三系统、软化“让乡村旅游有体温”等6个方面,妙趣横生阐述了乡村旅游,并提出了“在地性”和“创意性”两个理念。

杨国良则围绕乡村旅游有哪些开发模式、乡村旅游的“颜值”与“气质”、乡村旅游怎么扶贫、项目要落地靠的什么政策、关于乡村旅游发展的问题与建议等4个方面,通俗易懂讲解了“乡村旅游与扶贫”的主题。他的8个“气质关”富有新意,引起了大家的强烈共鸣。

(何武)

创新服务机制 实现全面关怀

达州供电公司荣获全国『敬老文明号』殊荣

文化养老 开启老人“第二人生”

“我们的退休职工像一个大家庭,大家互帮互助,活动多多,每天都‘忙得很’哦!”67岁的退休女职工刘文碧是达州供电公司退休职工坝坝舞的组织者,换上舞蹈服的她显得神采奕奕。一旁来“扎场子”的57岁退休女职工张芸,除了参加舞蹈队,还是合唱团的领唱。“为庆祝十九大胜利召开,我们老年大学合唱团还精心排练了《歌唱祖国》这首歌。”

丰富多彩的退休职工活动背后,是达州供电公司以“文化养老”为目标所做的大量工作。该公司在省电力公司系统和达州市企业中率先成立老年文化艺术大学,并于2015年被四川省老龄委授予B级老年大学,为国网川电系统内唯一一家B级老年大学。老年大学分设书法、音乐、舞蹈、太极等13个班,开展了多样化的利于身心健康的活动,让退休职工“走出来、学起来、动起来、乐起来”。

丰富的“文化养老”活动让人眼花缭乱:常态化开展“金婚、钻石婚”主题活动,每年评选退休先进典型、模范夫妻及“孝道之星”;组织互联网知识、健康知识、老年人权益保障等讲座;开通夕阳红微信、QQ群,方便老同志交流生活、学习体会。

创新服务 提出“中心+分中心”模式

达州供电公司在51年的历程中,离退休人员逐年增加,目前总数已达1254人。

“为实现‘六个老有’服务管理

目标,我们创新离退休人员管理体制机制,让离退休人员政治坚定、思想常新、精神愉悦、生活幸福。”达州供电公司党委书记严平介绍道。

针对离退休人员住地分散的现状,该公司创新提出“中心+分中心”管理模式。“中心”,即公司离退休管理服务中心,是离退休工作总的服务和办事机构,除担负分中心的业务指导工作外,还具体管理服务本部离退休人员;“分中心”,即在辖区5个县供电公司驻地设立的分支服务机构,管理服务当地离退休人员;在离退休人员相对集中的成都、重庆两地组建成渝两地异地管理联络站,成立成渝两个片区小组和离退休党支部。按照“三统一”管理标准,实现人、物、财的合理配置,做到分而不散,让他们随时能感受到组织的关心和温暖,消除距离感。

在具体服务管理中,严格落实离退休职工政治和生活两项待遇。为离退休人员订阅有关书籍、报刊,保障其学习权利;邀请离退休干部、老领导列席职代会、党代会等重大活动,保障其政治待遇;确保离退休人员养老生活费按时发放,按时接种预防疫苗,定期对离退休人员进行健康体检,开展无微不至的敬老爱老关爱行动。创新成立“达州市光明凤凰社区”,采取政治关心进社区、生活服务进社区、人文关怀进社区、文体活动进社区、自我管理进社区的方式,从政治上关心、生活上照顾、精神上满足离退休老同志。

志愿服务 感恩回馈社会

“我们还专门成立了‘红杜鹃’老年志愿服务队,无偿为大家办实事、解难事。”达州供电公司离退休管理服务中心工作人员李琳坦言,

老人们离开了大半辈子的工作岗位,在心理上都有些不适应,加之身体上的大小病痛,偶尔也会引发一些小问题。

为解决这一情况,该公司特意为离退休职工制作发放了“爱心卡片”,综合社区、水电气客服、常用应急电话和老年人出行温馨提示等内容;对特困职工、行动不便的离退休职工开展志愿者上门服务。该公司以“红杜鹃”老年志愿服务队寻找离家老人、真实故事拍摄的微电影《回家》,还荣获第四届亚洲微电影艺术节三等奖。

该公司还结合行业特色,在营业厅为老年人设立绿色通道,配备雨具、老花镜、老年人专座、医疗用品等物品;老年人交费、咨询相关业务优先,专人引导服务;在业扩报装、真实抢修等方面,安排人员上门服务;严格落实“两保”优惠政策,为所有低保户、五保户减免电费。“红杜鹃”老年志愿服务队还积极参与精准扶贫项目,到公司对口扶贫的万源市大沙乡青山村为贫困地区老年人送温暖。

“达州供电公司积极为离退休老同志和社会老人办实事、解难事、做好事,老龄工作做得好,社会评价高,荣获全国‘敬老文明号’称号实至名归。”市老龄办主任徐华这样评价。

繁华落尽见真淳。在达州供电公司离退休人员文艺作品汇编《岁月如歌》中留有这样一段动人文字:“几十年的工作时间,给我们留下了不少值得记忆的昨天。而今我们离开了岗位,颐养天年,匆忙的脚步停歇了下来。那些隐于脑海的记忆,在退休的闲暇里,逐渐变得清晰起来。捡拾这些记忆诉诸文字,给我们企业及企业文化增砖添瓦。”



老年大学音乐班自编快板喜庆党的十九大。(王鸿基 摄)



“红杜鹃”老年志愿服务队关爱万源市大沙乡青山村贫困户。(王鸿基 摄)

抛弃“三千烦恼丝”

医生为精神心理疾病患者开“良方”

少年:学习、家庭带来“焦虑伴抑郁”

成绩优异的17岁少女小茗读高中二年级,在学习方面她对自己要求很严格,但在高二这年成绩却一直下滑。面对考试失败的打击以及离高考越来越近的压迫感,小茗变得着急、易怒,注意力难以集中。无奈之下,家人只能在高二结束后为小茗办理休学申请,并带她到达州市精神卫生中心寻求帮助。

市精神卫生中心心理咨询与治疗部主任钟颖回忆起小茗时说,“这个孩子来到医院时,我们根据她的情况判定她患上了焦虑伴抑郁症。对此类尚未发展到重度心理问题的咨询者,当时采取了转移疗法,鼓励她多听音乐、多做运动,暂时放下学习压力。渐渐地,她走出了心理阴影。”

青年:初入职场无意中得罪同事

今年大学毕业进入某企业上班的张先生,工作几个月后,他直率的性格无意中得罪了许多同事和领导。张先生想邀上几个同事一起吃饭喝茶,缓解一下同事关系,但同事也大多拒绝。久而久之,他出现了失眠、焦虑、抑郁症状。

据医生张银波讲述,张先生在来到医院寻求治疗时,他已经难以凭借自己的意志力从失眠、焦虑中摆脱出来,所以直接选择了药物治疗,辅助心理咨询,最终才实现了康复。“有心理问题的青年人就诊人数已经接近病人总数的三分之一,工作问题和感情问

题是青年心理问题产生的两个主要因素。”

中年:面临“事业、婚姻、家庭”三难

近日,一张黑豹乐队鼓手赵明义手端保温杯的照片走红网络,中年大叔的模样引起了社会关于中年危机的讨论。但是,中年的危机远远不止一个“保温杯”。

据钟颖介绍,每周接诊的中年咨询者中,大多都在事业、婚姻、家庭三方面面临困境和压力,内心矛盾重重,从而产生焦虑、紧张等情绪。若长期不能解决这种危机,就会使个体心理失调,出现病态的行为方式。

老年:把所有的“苦”都往肚子里咽

70多岁的王大爷已经退休多年,他有天心血来潮,拿着自己一辈子的积蓄玩起了投资,结果后来钱全打了水漂。祸不单行,老伴又突然生起了重病。

面对儿子的埋怨,王大爷自知理亏,只得把所有的苦都往肚子里咽。重病的老伴又很需要钱,但仅靠自己的退休金有点捉襟见肘,他只得向儿子要钱,可儿子每次都要提王大爷投资赔钱的事情。面对双重压力,王大爷逐渐患上了抑郁症。

张银波说,人人老年,就会对自己的健康状况产生担忧,同时还会和子女因为孙辈抚养、婆媳关系等问题发生矛盾。老年人基本上无法靠自己摆脱心理问题,因为他们很难向外宣泄自己的情感,习惯了将事情憋在心里,所以一旦出现问题往往就很严重。

记者最近在市精神卫生中心临床心理科看到,该科目前住有70余名治疗者,每天来寻求心理援助的咨询者多则七八十人,少则一二十人,咨询者的年龄从十余岁到七八十岁不等。看来,每个年龄段的人都面临着焦虑、抑郁、失眠等心理问题。

□本报记者 冯津榕



良方

少年

初、高中学生产生心理问题,家庭往往是主导因素,例如父母离异、留守家庭等,只是学习压力不会导致严重的心理问题。学生们应安心学习,适当给自己减压;家长则应努力做到不让家庭问题(婚姻关系、经济负担等)影响子女。

青年

青年人应该提升自己应对各种挫折的能力和职场技巧,尤其是刚入职场的新人,应当摆正心态,谦虚学习,挫折是难免的。

中年

步入中年后,应该尽量将工作安定下来,处理好家庭问题,准备一笔积蓄以应对突发事件。还可以关注一些养生知识,保持平和心态,增强应对“中年危机”的能力,学会自我调节,合理缓解压力。

老年

老年人首先应当加强身体锻炼,提升身体素质;其二,应当让自己的内心保持年轻乐观的心态,不要过度操心;最后,尽量选择与子女就近分住,既方便子女照顾,也避免过多干扰子女生活。如果条件不允许,入敬老院等专业养老机构也是一个解决办法。